

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Ступина Юрия Александровича «Великая Отечественная война как фактор геодемографической трансформации Ленинградской области», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заявленная Ю.А. Ступиным тема диссертационной работы лежит в плоскости междисциплинарных исследований — совмещения принципов географического и демографического исследования и исторической источниковой базы, не всегда полной и проверяемой на достоверность методами исторического источниковедения.

В силу своей комплексности историко-географические исследования чаще всего распадаются на частные сюжеты: изучение конкретных массовых статистических источников, анализ отдельных демографических показателей применительно к более или менее длительному отрезку времени, картографирование исторических материалов.

Ю.А. Ступину удалось сконцентрировать эти разрозненные подходы вокруг базовой идеи обозначенной им как «популяционная катастрофа» в Ленинградской области 1940-1950-х годов. Этот методический ход позволил диссидентанту перевести в одну плоскость и географический объект/предмет исследования, ибо движение населения в кризисных условиях хорошо изучено с демографической точки зрения, и историческую источниковую базу, ибо в исторической науке хорошо разработаны методы анализа массовых материалов времён Великой Отечественной войны.

Тем самым автор, добился максимального проникновения и в историческую ткань эпохи, и в географические закономерности движения населения на определенном отрезке времени. Ю.А. Ступин продемонстрировал искусное владение разнообразными источниками при построении научных моделей, комбинируя разные типы информации от отдельных архивных публикаций до материалов переписей населения.

Оригинальна структура автореферата. Во второй его части диссидентант предлагает краткие аннотации исследования ключевых проблем, поставленных в диссертации, предлагая свою периодизацию демографического развития Ленинградской области в 1941-1959 гг. и коротко описывая каждый из выделенных периодов. Такой подход позволил диссидентанту более выпукло представить сделанные в работе выводы и придать исследованию аналитический характер.

Исходя из знакомства с авторефератом диссертации, можно сделать вывод о значительной работе проделанной автором по поиску, анализу, систематизации и

презентации демографических материалов по территории Ленинградской области в 1940-50-е гг.

В то же время необходимо высказать одно замечание. Выбранный Ю.А. Ступиным тематический подход несколько обеднил текст автореферата: автор ограничился лишь самыми обобщёнными цифрами и картами. Естественно жанр автореферата не позволяет представить на суд читателя все конкретные материалы и выводы, сделанные в диссертации. Но, с нашей точки зрения, следовало чуть больше показать направления эмиграции и источники иммиграции, их социальную и этническую специфику.

Однако отмеченный недостаток не снижает общего высокого уровня диссертационной работы.

Исходя из ознакомления с авторефератом и опубликованными по теме диссертации работами, можно заключить, что диссертация Ступина Юрия Александровича «Великая Отечественная война как фактор геодемографической трансформации Ленинградской области», представляет собой самостоятельное, законченное исследование.

Она соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 355, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а автор диссертации Юрий Александрович Ступин заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат исторических наук,

Доцент, заведующий кафедрой этнографии и антропологии  
Института истории Санкт-Петербургского государственного  
университета

 А.Г. Новожилов

Личную подпись  
заверяю *А. Г. Новожилов*  
документ подготовлен по личной  
инициативе

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)



*Решено оставить  
эксперта ОК  
16.10.2014*